

Οι ημερομηνίες των εκλογών που (δεν) θα γίνουν

Οι εισηγήσεις προς τον πρωθυπουργό

Την εικόνα μιας σταθερής πολιτικής πορείας με τελικό ορίζοντα την τυπική έγκριση της ένταξης της χώρας στην ΟΝΕ τον Ιούλιο, κατά τη σύνοδο κορυφής της Πορτογαλίας, θα μεταδίδει με κάθε ευκαιρία το επόμενο διάστημα η κυβέρνηση. Ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης εμφανίζεται τις τελευταίες ημέρες ιδιαίτερα ενοχλημένος από την παρατεινόμενη «εκλογολογία» και στενοί συνεργάτες του εκτιμούν πως πιθανώς προσανατολίζεται, πλέον, ακόμη και στην εξάντληση της τετραετίας. Ωστόσο, ουδείς εξ αυτών μπορεί να διακινδυνεύσει την

πρόβλεψη ότι ο κ. Σημίτης θα αντισταθεί μέχρι τέλους στις εισηγήσεις που δέχεται να προχωρήσει σε εκλογικό αιφνιδιασμό, εάν βέβαια προηγουμένως έχει «κλειδώσει» την ένταξη στην ΟΝΕ και εκτιμήσει, στις αρχές Μαρτίου, πως το πολιτικό κλίμα που επικρατεί, ευνοεί την εκλογική νίκη του ΠΑΣΟΚ. Πάντως, όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά υψηλόβαθμα στελέχη του κυβερνώντος κόμματος, σύμφωνα με τα υφιστάμενα δεδομένα με μικρότερες ή μεγαλύτερες πιθανότητες στο «τραπέζι» παραμένουν ως πιθανές ημερομηνίες εκλογών:

— Η 23η Απριλίου, η οποία μπορεί να επιλεγεί με το σκεπτικό ότι η Ελλάδα έχοντας εκπληρώσει τα κριτήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και με την κατά-

Του Κ.Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥ

θεση της αίτησης ένταξης, έχει ουσιαστικά διασφαλίσει το εισιτήριο για την ΟΝΕ. Μάλιστα, ορισμένοι από το περιβάλλον του πρωθυπουργού υποστηρίζουν πως σε μια τέτοια περίπτωση ο κ. Σημίτης θα μπορεί να αξιοποιήσει και ορισμένα «κρυφά χαρτιά» που έχει στη διάθεσή του.

— Η 25η Ιανουίου, που εμφανίζεται το «πλεονέκτημα»

ότι δύο εβδομάδες νωρίτερα η Ελλάδα θα έχει γίνει και τυπικά μέλος της ΟΝΕ, αλλά και το «μειονέκτημα» ότι η προεκλογική μάχη θα δοθεί εν μέσω της εξεταστικής περιόδου.

— Και η 24η Σεπτεμβρίου, οπότε ο αυτή την περίπτωση το ΠΑΣΟΚ θα προσέλθει στις κάλπες με βασικότερα «ατού» την προσωπική αξιοπιστία του πρωθυπουργού και την αναμενόμενη έως τότε βελτίωση πτυχών της λεγόμενης «καθημερινότητας» που συνεχίζει να αποτελεί την «αχίλλειο πτέρνα» της κυβέρνησης.

Η αίσθηση πως ο κ. Σημί-

της δεν έχει αποκλείσει οριστικά το ενδεχόμενο της «επιτάχυνσης» των πολιτικών εξελίξεων, συνάγεται και από ορισμένες κινήσεις του τις τελευταίες ημέρες στην πολιτική σκηνή: Ο πρωθυπουργός κατέληξε στην απόφαση να συγκροτήσει δύο επιτροπές για τον εκλογικό σχεδιασμό και την κατάρτιση των ψηφοδελτίων του κόμματος, ενώ όπως ανέφερε σε στενούς συνεργάτες του, μέχρι το τέλος του μήνα θα αναλάβει προσωπικά πρωτοβουλίες για την αμφίπλευρη διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ. Τέλος, σε μια εμφανή ένδειξη της επιθυμίας του το κυβερ-



νών κόμμα να πορευθεί συντεταγμένα μέχρι τις επόμενες εκλογές, σχεδιάζει να παραστεί και να μιλήσει στο προγραμματισμένο για το επόμενο Σαββατοκύριακο συνέδριο της νεολαίας του κυβερνώντος κόμματος.

Στην επιτροπή εκλογικού σχεδιασμού που θα εγκατασταθεί στη Χαριλάου Τρικούπη και θα έχει την ευθύνη της διατήρησης του κομματικού μηχανισμού σε κατάσταση «συνεχούς ετοιμότητας» επικεφαλής θα τεθεί ο γραμματέας του κόμματος ο κ. Κ. Σκανδαλίδης, ενώ θα μετέχουν επίσης οι κ. Αυγερινός, Τσοκάντος, Νεονάκης,

Λάμπρου, Αθανασάκης, Βασιλείου και Καρύδης. Ο κ. Αυγερινός έχει επίσης αναλάβει την ευθύνη συγκέντρωσης των «υποψηφιοτήτων» για τις επόμενες εκλογές. Στην κατάρτιση πάντως των ψηφοδελτίων καθοριστικό ρόλο θα διαδραματίσουν επίσης από το Μέγαρο Μαξίμου οι κ. Θέμελης και Κοσμίδης, ενώ εκ των πραγμάτων την τελική κρίση θα την κάνει ο ίδιος ο πρωθυπουργός, συνεπικουρούμενος από τα κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, όπως οι κ.κ. Κακλαμάνης, Τσοχατζόπουλος, Λαλιώτης και Βάσω Παπανδρέου. Τέλος, ο κ. Γεϊτονας θα ασχοληθεί με

την «αξιοποίηση» των νυν βουλευτών με στόχο την προβολή του κυβερνητικού έργου στην περιφέρεια.

Παράλληλα, σε συνεργασία με τον πρώην υπουργό κ. Α. Παπαδόπουλο, ο κ. Σημίτης θα προωθήσει το εγχείρημα της αμφίπλευρης διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ, αφού όπως σημειώνει χαρακτηριστικά στενός συνεργάτης του, «το κυβερνών κόμμα έχει δείξει την ικανότητά του να επαναχαράσσει τα όρια των πολιτικών γραμμών και να δημιουργεί ένα πλειοψηφικό ρεύμα που αποδεικνύει την ηγεμονία του στην ελληνική κοινω-

νία». Στην κατεύθυνση αυτή, ο κ. Σημίτης προσανατολίζεται να έχει νέα συνάντηση με τον κ. Κοντογιαννόπουλο, και ενδεχομένως τους κ. Ανδρουλάκη, Τούντα και Βούγια αλλά και τον κ. Παπαπολίτη, που πάντως δεν ενδιαφέρεται να μετασχηματιστεί στην επόμενη Βουλή.

Τέλος, σε μια πρωτοβουλία άρσης της «αμοιβαίας ψυχρότητας» με την ελεγχόμενη από την πτέρυγα του κ. Α. Τσοχατζόπουλου Νεολαία, ο κ. Σημίτης προγραμματίζει να δώσει το παρών στην έναρξη των εργασιών του συνεδρίου της Οργάνωσης την προσεχή Παρα-

Ο πρωθυπουργός δεν έχει αποκλείσει το ενδεχόμενο «επιτάχυνσης» των πολιτικών εξελίξεων. Το βέβαιο είναι πάντως πως η επιτροπή εκλογικού σχεδιασμού—στην οποία μετέχουν ο Κ. Σκανδαλίδης και ο Θ. Τσοκάντος—βρίσκεται σε κατάσταση ετοιμότητας.

σκευή. Στο συνέδριο, κατόπιν σχετικής πρότασης της πρώην γραμματέως της Νεολαίας—που βρήκε σύμφωνους τον κ. Σκανδαλίδη και τον «διάδοχο» της κ. Ν. Μαδεμλή—θα μιλήσουν για θέματα της αρμοδιότητάς τους, που αφορούν τη νέα γενιά, οι κ.κ. Τσοχατζόπουλος, Βάσω Παπανδρέου, Λαλιώτης, Αρσένης, Βενιζέλος και Παπαϊωάννου.

Η εκλογική «ετοιμότητα» που διατηρεί η Χαριλάου Τρικούπη εδράζεται και σε νέα ενθαρρυντικά στοιχεία από το χώρο των δημοσκοπήσεων. Σύμφωνα με πληροφορίες, το ΠΑΣΟΚ εμφανίζει διαφορά άνω των 5 ποσοστιαίων μονάδων από τη Ν.Δ. σε δύο πρόσφατες έρευνες στο Λεκανοπέδιο και τη Β' Αθήνας. Επίσης, τοπική έρευνα που έγινε σε μονοεδρική περιφέρεια την οποία είχε απολέσει στις προηγούμενες εκλογές το ΠΑΣΟΚ, του δίνει τώρα το προβάδισμα, ενώ το κυβερνών κόμμα εμφανίζεται να έχει μειώσει αισθητά τη διαφορά του από τη Ν.Δ. σε ακριτικό νομό που θεωρείται από τα «παράδοσιακά κάστρα» της αξιωματικής αντιπολίτευσης.